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A m cetit scrisoarea de mai multe ori mai, mai, cu lacrămile 

h ochi. Ce an mizerabil! N'am apucat să ascundem în groapă 
te bietul nostru amic Grigori Buicliu şi iată că acum îngropăm 
ie nu mai puţin iubit şi vechiu amic Gneorghieş Racoviţă. Mort 
8 Nisa, în urma unei rumperi-de-inimă, provocată, cred de 
Bosala drumului. In spre ziua pornire, de aici din Iaşi, a fost 
k mine să-şi ice ziua bună şi erâ încă zdravăn; şi încă ne-am 
Ijfn cior.dăr.it împreună â propos de vestitul doctor Riegler, 
!el cti musca pe căciulă, din afacerea Brănişteanu, dacă-ţi 
jiuci-a linte, pentru care şi Racoviţă şi doamna Dras... au o 

ţie ne-înţelească. Grigori Euicliu despre care să ziceâ că 
Wc indi Torent 51 rece în ceiace să atinge de dragostea lui 
jentm ţara noastră a lăsat o mare parte din averea sa Acade
lei noastre lăsând-o liberă judecătoare pentru întrebuinţarea 
ied : averi, şi foarte bine a făcut, dar aceasta dovedeşte^ şi 
(crederea nemărginită ce-i a inspirat înalta menire a Academiei: 
tr'un cuvânt, averea lui Buicliu remâne în ţară şi excluzi? pentru 

iră. La Racoviţă, fenomenul este dureros. 
.Averea Ktt Racoviţă, provenită în marc parte prin succesiunea 

io'/:;olului Alcaz, frate drept cu mama lui Racoviţă, se compune, 
fti exagerare la 3.000.000, dr.că nu mai mult; ca v a trece la 
Bncez", tânărul Racoviţă rămas în Franţa şi căsătorit cu o 
B \c . ă, nu cred că să va gândi să revină în ţara sa vreodată, 

ftii în urma călătoriei sale la Polul-Sud i s'a propus o 
a' dră la noi, şi crearea unui laborator la Constanţa sau 
fer, el a rămas surd la aceste avantaje, ceiace implică 
cu' abilă indiferenţă pentru ţara sa *) Gheorghieş Racoviţă, şi-a 

bdut cele mai mari două moşii: Muncelu, moştenit dela 
Hcaz • 1 Reclni, cumpărat de el, păstrând numai părinteştii 

•. uliima speranţă în caz de întoarcere a fiiului său, 
[eden ci. dar slabă speranţă! 

Revenind apoi la soarta noastră a Junimiştilor, vai! câţi 
*U mai rama tari nanles in gurgite vasto: patru în Bucureşti 

2 în Iaşi! Nu-s mulţi, nu-e aşa după zgomotul care l'au 
&cut odată!.. 

Pc aici este o nelinişte şi o grijă, o pustietate pretutindeni. 
iu zăreşti pe ni mine. magaziile deşarte, mulţi să aşteaptă 
I vadă Ruşii trecând Prutul, o iarnă, relaţii" blândă ne mângâie 
I toî te neajunsurile şi tot aşteptăm de la Bucureşti să ne 
ie veşti ţi nu vine nimic. Cc facem cu Bulgarii? Ce situaţie 
'uda' ' : şi cum soarta'ş bate-joc de noi! 

D e Ia ce'' carii ne-an deşpoieţ nu cerem nimic, şi dela 
jnlgari carii nu ne-au luat nimic*, noi vrem să luăm, şi ce să 
H5ni?.. ' fâşie de pământ de nimic în comparaţie cu cele 
N»i districte ale Basarabiei pline de pământ bun şi de ape 
y; e ! Ni să ia pământul nostru şi ni să dă pământ strein căci 
b sfârşit Dobrogea tot Dobrogea rămâne cu toată stăpânirea vre
ţi : ;ă a lui Mircea cel Bătrân. La 77 pierdem 300.000.000 

i. franci şi 50 000 de oameni, la Plevna scăpăm pe Ruşi de o 
fere ru ine; mulţămită acestei armate române, Rusia birui-

capăiă o largă despăgubire în bani dela Turci, dai 
na ne dă o carboavă măcar — ce infamie! — iar în 

„bul acestor sacrificii, aruncă între noi, şi între Bulgari, 
Irii erau atunce ca naţie independentă, în stare de proto-

nă, un măr de discordie, pentru care astăzi începem a ne 
•r!-*. pardon... mai căpătăm încă pentru regele nostru, 
jj2 de ani, şi bastonul de mareşal al armatei ruseşti! risum 
ftea i : s l 

Na erâ aceasta cazul exact a cucoarei, care după-ce a 
îos osul din gâtlejul lupului, în loc de recompensă pentru 

beraţin sa hirurgicală, primeşte răspunsul plin de mirare a 
I) i -.[':••' • . :*_ ,•; de la moarte sigură în termenii următori: 

1 nmere, vous etes une ingrate, ne tombez jamais sous 
^ patte!" 

Cc zici? să nil invoci atunce toate furiile ceriului ş'a pă-
_ ului, toate divinităţile infernale a tuturor theogoniilor cu-

fescutf, boalele distrugătoare, apa şi focul, asupra capetelor 
fcelora care făp'uesc în consiliile lor asemene criminale ne-

s creştini, nu-i aşa?.. Dacă vre-o dată un popor 
5 fo.î expus să piară de pc pământ mai uşor şi mai lung ti - p. 
ţa fost noi. Cum am scăpat nu ştiu, din ghiarele slavonismului. 

El ne-a compromis limba, el ne-a prăbuşit până astăzi 
k cei mai ticăloasă ramură a creştinismului, care este ortodoxia 
lientrilă- Această ortodoxie, a fost, este şi va fi o mare piedică 
patru ,-. 'greşul nostru şi pentru schimbarea moravurilor noastre! 

[1 plinesc astăzi, în 17 laşuar 1913, anul mântuirei cum se 
H zice pc nedrept, 84 de ani, afară de acele nouă.luni de anti-
J«ir- • ; re care n'am păstrat nici o memorie: M am născut 
I anul 1820; era atunci în Ţara aceasta 'ocupaţia rusască şi 
î'ot. 1 nedespărţită de soldaţii cu coadă a împărătesei Ecate-
^na; m'am nă-cut în Mahalaua Calicimci (aşa era numită) şi 
W'o casă situată în faţa casei tatălui d-tale Costachi Negruzzi,' 
'cărui ' versuri am început să Ie" buiguesc dela vârsta fi* 7 anij! 

Cioc îrlia cec voioasă în văzduh se legăna şi 'nturnarea pri-
*ifccrfi prin dulci ciripiri serba, plugariul cn hărnidie, s. c. 1. 
TANC ,•! ••>( •; ,' când recitam bine, mamă-mea căreia îi plăceau 
Fsurile, mă răsplătea câte c un. covrig sau cu vr'o prăjitură. Nu 
fa cu putinţă toci vrăbii să zboare pe sub streşina casei părin
ţ i i , sau vrecunei rândunele să zboare pe deasupra capului meu, 
'iră să nu intonez: „Ciocârlia cea Voioasă", şi soarta a'făcut 
;î să fi;'- în copilăria mea vecinul caselor d-voastre părinteşti şi 

şi la ţară, pentrucă toate vacanţele mel.e cele mari le pe
teceam la moşiile Băltenii, Stângăcenii şi Vladomira lui Bo 
tonos. po care le avea tatăl-mcu în posesie pe lângă comerţul 
& târg; şi de multe ori spăriam bâtlanii şi reţele sălbatece pe 
Jtarc'c d-voastre la Hermcziu. Şi câte alte suveniri nu am eu 

fi timpul copilăriei mele! Când apoi am venit în contact inte-
"cîurd cu c!-ta în „Junimea", ţi-am devenit şi vecin de inimă 
Nn sfaturile ş i încurajările ce mi-ai dat ca director al „Convor-
P'rilor"! Porto că, dacă nu aveam norocul acesta, rămâneam un 
Mfer de duz'-nâ ca vai de mine! 
I Vra-să-zică, născut la 1829, am apucat mai, mai domnia 
f' Ioniţă Sîurdza, ocupaţia rusească, Regulamentul organic de 
*tstă memorie, întreaga domnie a lacomului Mihai Sturdza, 
ka] 1848, domnia lui Grigori Ghica de patriotică _ aducere-
ĵ inte, ocupaţia austriacă, Căimăcămiile Baîş, Vogoride, Şte-
N Gatargiu, am cunoscut în persoană acea admirabilă pleiadă 
fc oameni: V . Alexandri, Cogălniceanu, Negri, Panu. M . le-
; ; i conu, Ralet apoi toată domnia lui Cuza. şi toată domnia până 
^tăzi în urma emancipare! noastre, a regelui Carol l-Mi! Este 
^îssta o longevitate invidiată?., un longi ceri spetium, cum 
'rigă Tnc.it 1 Si acum, adunându-mi suvenirile dela acea epocă 

depărtată a copilăriei inele, şi până astăzi, câte bucurii am avut 
şi câte suferinţi, decepţii, amiciţii moarte, iluziuni pierdute, aş
teptări zadarnice, crude realităţi şi pierderi de prieteşuguri, 
:ub:ri cu sfârşari amare, cari înrăutăţesc inima cea mai bună a 
unui om, îmi pun întrebarea următoare: Dacă mi s'ar propune o 
a doua existenţă în condiţiunile cele ds întâi exact, ai primi-o? 
Nu, aş răspunde fără şovăială. Odată e de ajuns. I-aş cita ver
surile lui Lamartme: , , /e ne veax pas d'un monde, ou tont 
change, oi tout passe; ou, jusqu'au souvenire, tout s'use et tout 
seffacc; ou tout est fugitif, psrissable, incertain; ou le jour 
de hor.heur na pas de lendemain. 

Ai să râzi de această lungă şi abundă scrisoare?... Aşa 
mi-a venii; în gând... 

Femeea mea trimite doamnei Negruzzi: cele mai prieteneşti 
salutări. Eu sărutări de mână. 

Te îmbrătoşez, 

A'. NAUM 
Rog răspuns de primire, cât de mititel. 

* ) Răposaţi»! nemuritor Anton Naum, nu-şi închipuia - - în 
1913 — Că învăţa Iul oceanograf şi histolog Emil D. Racoviţă îi va 
fi, odată, coleg postum in Academia Romană. Şcaso ani după 
mustrarea tainică pe care i-o tace Nautn,— Racovifă e ales in 
unanimitate academician activ în locul lăsat vacant prin moartea 
doctorului Constantin Istrati. 

In România numele lui Racoviţă era cunoscut graţie explora-
i i l o r lui : în 1897—1399 prin dirigiuirea lucrărilor zoologice în 
expediţia belgîcR antarctică; tu 1914 prin expediţia la Balneare. Ajun
geau la noi — d e sigur —pr in diverse rezumate, şi comunicările Iui 
tăcute in l/lemariile Societăţii zoologice din Franţa şi conferinţele ros
tite la Sorbona. 

De când a primit, însă, catedra de biologie Ia Cluj, de când a 
traps'portat în acel oraş revista Biospeologiea şi a dat Buletinului 
Societăţii dc Ştiinţe, nu numai sumedenia lui de dobândiri ci şi 
darurile-i de mare sistematizator, au prins să-1 cunoască de a-
proape şi cercuri mai largi ale intelectualităţi româneşti. 

Odată cu vasiele-i cunostinţi în ramura bio-speologiei. odată 
ca doctorul Jeannel şi cn atâtea publicaţii, ce bine ar fi fost dacă 
Racoviţă izbutea să transplanteze la Cluj şi spiritul de deplină în
ţelegere occidentală şi sufletul lipsit de prejudecăţi pe care l'an avut 
Btudenţii români la Paris în 1889, acel „Grup al studenţilor socia
lişti" din care făceau parte un Emil D. Racoviţă, un George Dia-
tnandy, un Ion Rado viei. fraţii Grigore şi Deodat ŢSrami şi atâţia 
lalţii ! 

B, L. 

Literatura Saşi lor 

Ervin Beimer: Der blaue Po&aJ (Paharul albastru), versuri. Si
biu 1923. 

Am remarcat tn coloanele „Adevărului literar şi artistic" toate 
manifestările cutfnrale venite din partea minorităţilor noastre, de 
oarece suntem de părere că orice valoare artistică, reprezentând 
un specific naţional deosebii — este totdeodatS şi o valoare de pret 
universal a ţărei noastre. Minorităţile noastre trăesc şi azi o viaţă 
literară apuseană şi tradiţia lor — foarte fireşte — îi îndreaptă 
spre comunitatea de idei a civilizaţiei mondiale. A contesta valoa
rea acestei producţii şi a persifla cu ignorare produsul cultural al 
Saşilor şi Ungurilor din ţara noastră, însemnează a dispreţui inten
ţionat un nivel intelectual apusean. Ignorarea acestor valori de obicei 
vine numai din partea, acelor, cari în lipsa unei inteligenţe cultivate 
îşi legitimează existenţa prin trândăvia intelectuală care face posi
bilă astfel de activitate a instigaţiei. 

Ne bucurăm totdeauna şi mai ales acum, în stările actuale, 
dacă artiştii minorităţilor dau semne de viaţă şi crează liniştiţi. 
Aceasta este 'ovada, că noul stat român nu-i ostil intereselor su
perioare ale artei şi tolerează desvoltarea specificului naţional strein, 
în măsura în care interesele nu-i sânt primejduite. Ungurilor din 
Ardeal, nu li s'a stăvilit tn vremea din urmă produsul lor artistic: 
au aceleaşi reviste, teatre, expoziţii, conservatorii, ca mai înaite. 

Mişcarea intelectuală a Saşilor noştri asemenea n'a suferit nici 
O piedică, Saşii noştri urmează cu aceiaşi severitate programul lor 
cultural: loialitate 'aţă cn statul, dar o mândrie tn păstrarea carac
terului cultural german. 

Tineretul săsesc literar, educat şi influenţat de curente moderne 
a părtisit formalismul rigid de odinioară şi poeţii tineri Saşi, şi-au 
însuşit manierele li'eialurei moderne austriaco. Şi înrudirea unui 
Franz Werfel, Schauckal ori Rilke cu simboliştii francezi, n'a putut 
îi uitată nici de tinerii poeţi Saşi. 

Un poet reprezentativ al Saşilor moderni e d. Ertcin Meisner ale 
cărui cronici impresioniste, din Deutsche Tagespost" din Sibiu sunt 
de mult apreciate de cunoscătorii literaturei. Stadiile serioase din 
domeniul filosofici, influenţate de-o pragmatică şi solidă cultură, 
prosodia prodigioasă a acesttti poet, se manifesta acum în o prea 
frumoasă colecţie de versuri, oblăduită de simbolismul drapelului violet 
şi de psihicul „Hotelului Timodoa".... Volumul d-lui Reisner poartă titlul 
„Panarai albastru" şi adună la un loc cicluri de versuri: meditaţii* 
visiuni, simboluri. Ethos'şi Logos. 

„Noi credem în ceva, cc sfă luminând de-asupra albastrului" începe 
cn Adagio „şi pribegim pierduţi pe străzile bimei..." 

„Ţara lumii are fereştri 
Şi 'privesc suflete — 
multe palide, stafii, 
privesc în lume. 
„Cerul are porţi 
Şi năvălesc morţii prin ttt 
„Puţinii, cavi pot intra 
G ă s c c lămurită pacea 
Şi niciodală nu mai Dot Închide 
Fereştile ceriului,* 

(Ceriul). 

Un adânc simţ panteist, caracteiislic viscinarului l'a pătruns 
şi pe poetul sas, ca să scrie „Paharul albastru", sugestivul imn 
al fiinţei şi al nefiinţei, simbolul vieţei trecătoare. 

In poemele în prosă (adept poate al Iui Frank Wadekind) scrie: 

iJUarionete 
Un domn în frac râde. 
Un demagog urcă la tribună şi risipeşte cuvintele însufleţite. Mul

ţimea aclamează. 
O orhestră militară înaintează în marş pe străzile îmoodobite. 
Pe trotuar urmează în acela? pas flăcăi şi bărbaţi. 
O orhestră cântă şi chiamă la joc în sala balului. 
Părechi se învârtesc. 
Şi totuşi lipseşte ceva. 
Nimeni nu se gândeşte la datorie. 
Sînt marionete, cari ţin propriul destin în mâini. 
Faţa domnului în frac devine serioasă. 
Demagogul înceată să instiae. 
O disonanţă în orhestră. 
Paşii însoţi;o;i'or devine confuzi. 
In sa'a balului şefului de orhestră ii cade bagheta. 
Părecliile se privesc şi rămân singure. Domnul in fracul negru 

râde iar. 
Demagogul vorbeşte iar. 
Orhestra militară a găsit iar tactul. 
însoţitorii şi-au găsit iar pasul. 
Orhestra în sala de bal cântă neobosită. 
Părechile dansează. 
Numai unuia nu-i reuşeşte să-i scape degetele de sub masca 

neagră. 
Profetul, pe care nimeni nu-1 crede, nimănuia nu-i vrea să fie 

credincios. • . 
Profetul, care va fi lovit cu pietre şi pironit pe cruce, ca să nu-1 

recunoască. 
(Marionete ) 

Arta aceasta cu amalgan ciudat al cinismului filosofic cu lira 
Onctuoasă a celui mai sălbatec hedonism, caracteristică pentru de 
Reisner, moştenită dela fericiţii părinţi (Iban Rictus, Lerberghe), 
tnprietenită cu versul obtuz al lui Charles Vildrac — este cel mai 
bun indiciu, că şi literatura quakeristă are lipsă de noui resurse, ca 
să se eternizeze. Versuri ca „Nebunii" cu frumuseţi istovitoare: 

„Peste ziduri şi grădini sihastre, afară pe străzi, unde lumea 
sboară, 

Se mişcă visători pomi, cari uitaseră pacea"... 
Şarpele, Steaua din Bctlehcm, Cântecul morţei mele, sunt de 

o rară frumuseţe estetică şi vor -ămaaea pentru literatura viitoru
lui. Adânca umanitate ce răsbate în accentele lui „Frate om", ne 
aduce aminte versul inegal al Iui Cotrus, singurul dintre poeţii 
tineri români, cari au încercat să subtilizeze tendinţele pacifiste 
ale literaturei ctarte-iste. 

Cartea d-lui Envin Reisner este o relevaţie pentru istoricul 
literar şi un preţios cadou adus civilizaţiei acestei ţări şi va 
trebui, să ne gândim să tălmăcim tn româneşte, cât de curând, 
poesia acestui mare şi intuitiv poet, cari tn poesia d-lui Reisner 
a dat dovadă de progresul sufletului cumulativ şi muncitor al sa
şilor.-

(- e.). 
P r o p a g a n d a artist ică—- . . la alţii 

numărul de cohortă flămândă a aşa zişilor ageuti politici, dar nu 
are nici un argument, pentru apărarea politicei sale artistice d« 
comică sgârcenie, care trădează ori indiferenţă, — ori, vădit dis
preţ faţă de o cauză a prestigiului nostru. Reflexiile aceste le su
gerează multele şi' desele comunicate, în cari se promit frumoase 
lucruri pentru progresul artei şi cari, dispar, asemeni unui vis fru
mos,, cu primele raze ale dimineţii. Şi bugetul este crud c i nemilos, 
nu se inspiră d.> plânsu! muzelor româneşti, caii vor fi obliga;? 
eă intre în partide politice, ca să fie ascultate. Ori să-şi acopere 
faţa şi s i plângă, căci din toate popoarele lumei noi ştim plânge 
mai frumos. 

De o vreme încoace să vorbeşte :des şi mult asupra propagan
dei artistice, ce ar trebui să se facă şi la noy Să înifinţează deocam
dată ce este adevărat, numai comitete, cari cu interminabilele dis
cuţii şi rapoarte chilometrice încearcă să rezolve problema dificilă a 
propagandei artistice. Nu sunt fără interes aceste discuţii, căci trezeso 
în opinia publică curiozităţi faţă cu tendinţele artei—dar rezultatele 
practice sunt puţine de tot, ori chiar se reduc la nimic. In vreme ce 
la noi, diferite persoane chemate şi nechemate să adună regulat în 
diverse comitete, ca să-şi consume porţia de revoltă în fumul unei 
ţigări.cele'altc state succesoare, cu Rial puţin aparat polemic şi dis
tractiv, dar realizând serioase planuri de acţiune, contribue cu în
treg efortul lor sufletesc Ia întărirea cuîturei naţionale şi la relu
area raporturilor de civilizaţie cu apusul. 

Cehoslovacia, e înzestrată cu un admirabil birou de propa-

Vlaţa ôrnâresscă XV 
Perseverând in alegerea scrupuloasă a materialului cu miez, încer

cata revistă ieşeană prezintă în acest număr două nuvele deosebit da 
frumoase. E vorba de ..Prăpastia" d-lui I. I. Mironescu, plină de 
farmecul unui tablou de primăvară şi captivantă prin patima năpras
nică a unui fecior din flori cu porniri de Don Juan. Cu rechemarea u-
nei curţi boereşti din trecut, cu o limbă pregnantă neaoş românească, 
..Prăpastia'' se poate soco:i o foaite bună nuvelă romantică. Şi mai 9 
vorba de o alia nuvelă. „Oamenii din lună" a d-lui Silviu Deleanu, la 
care 89 zugrăvesc două caractere cinstite asaltate de venalitatea 
şi corupţia vremurilor de acum. Nuvela, cu preocupări sociale, 
tinde a ne arăta 08 în societatea din Capitală totul e putred şi 
direcţia luată c dezastruoasa tntfttn pentru moral, apoi vor urma 
consecinţele fatale. 

In restul revistei relevăm lucrarea d-lui A. Weiss „JOpera lui 
R. Roland" şi note biografice asupra lui Alecu Russo de Tr, 
Ichim. 

G. fa iurpea : Esqoiasa d'une conception de vie 

O carte franţuzească, scrisă de un autor român, cu cuprins 
utopic. Scopul ce şi-1 propune e găsirea unor soluţiuni crizelor de 
toate ordiniie ale vieţii de azi, plină de materialism brutal şi for
malism egoist şi gol. Iar aceste soluţiuni autorul le caută în com
binarea dintre înţelepcinunea îilosofiei practice a trecutului şi in
tuiţia direcţiei viitorului. 

Pe această sinteză, expresie a realităţii spirituale, îşi clă
deşte autorul tot sistemul său de viaţă. Stabilind o lege supremi 
a realităţii spirituale: legea iubirei—adevărului—vieţii, pe care o 
susţine ca unanim recunoscută de Evanghelie, Plato, Scl., caută 
o armonizare a ei cu legi corelative naturale în regimul fizic, eco
nomic, politic. Iar ca încoronare a acestei construcţii reliefează, 
drepturile naturale ale omului sprijinite şi îndreptate de trei mari 
principii de viaţă socială: al solidarităţii, al educaţiei şi al muncii. 
Aceste elemente le pune ca bază nouei vieţi a societăţilor. 

Plin de idealism evangelic nHuit iubitor, inspirat de plato
nism înălţător, compatriotul îndepărtat se încearcă—de unde este— 
a da o lămurire încurcaţilor de la noi, cu intenţia sinceră că va găsi 
ascultarea entuziastă la puternicii noştrii. Noi îi cunoaştem ct 
„reali" în alt sons, îngăduind surâzător astfel de „skeculaţiuni". 

ACHÎM 
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de Dim. Şerban 

Teatrul Naţional : D O A M N A LUI EREMIA 
piesă istorică în cinci acte de N. Iorţ5a 

O frescă de un rar pitoreec, colorată puternic, dealungul 
căreia aleargă în palpitări tragice umbra unei femei, reîncarnată 
dan trecutul mort al istoriei noastre naţionale; un amestec de pa
timi şi de idealuri, de credinţe şi de superstiţiuni atavice, se 
încolăcesc diabolic în jurul sufletelor posedate, sau de dragostea 
ţărei sau de demonul domniei şi laolaltă înfăptuiesc piesa d-lui 
N. Iorga, pe Doamna lui Eremia. 

Din trecutul mort al Istoriei, adică din acele pagini disimu
late de gloriile măreţe şi cunoscute ale domnitorilor români, din 
cripta aproape anonimă unde sălăşluesc morţii cu viaţă istorică 
efemeră, pe care numai buchiniştii şi cercetătorii de hrisoave o 

gandă la Praga, a înfiinţat în curs de 4 ani peste 5 teatre i o n i , (cunosc, de acolo, d. Iorga a desprins fantome care cu existenţa 
în Slovacia a pus în acţiune tot ce are mai distins arta cehă ea \ o r turbure, au însângerat tronul ţărei noastre şi au înscris numele 
să convingă pe foştii eetiţeal ai decedatului imperiu aastro-ungar atâtor martiri, în calendarul trecutului pătimaş, 
că Statul Ceho-SIovac poate înscrie în bugetul lui anual 110 mi - I Doamna lui Eremia, se ridică dârză ca un simbol de vecinică 
hoanc pentru scopuri de artă. foame şi goană către glorie, desemnând ţara ca pe o petecă de 

Iugoslavia, n-a pierdut nici un moment : ca să-şi fortifice arta. 
La Leibach', Zagreb şi Belgrad cântă opera sârbească, la Belgrad 
să prepară clădirea unei puternice opere naţionale şi un grandios 
Teatru Naţional — artiştii sârbi au cucerit partea lor de glorie 
l i expoziţia din Veneţia, participă pretutindeni, unde se face artă 
In Europa. 

Statul jugoslav nu cunoaşte dificultăţi financiare, când este vorba 
de propagandă artistică şi culturală. 

Polonia, cn valuta depreciată şi ridiculizată la bursele inter
naţionale DIN cauze, inflaţiunei monetare-'SUSŢINE şi creiază opera 
din Varşovia şi Lemberg — organizează expoziţii de pictură în 
Elveţia, Englitera şi America. Ungaria învinsă, participă la toate 
expoziţiile de artă —1 a putut clădi un pavilion separat Ia "Expozi
ţia de pictură DIN Veneţia, a organizat EXPEDIŢII artistico-cultu-
rala la Faris (festivalul Petofi), Monte Carlo, Stockholm, (Expozi
ţia de picturS), Finlanda, IAR mai în urmă SE prepară pentnx 
organizarea unei „grandioase sărbători a artei ungureşti" în Ame
rica. Fiecare stat, învins ori învingător, realizează acţiunea serioasă 
a propagandei artistice, înţelegând ŞI apreciind enormul profit al 
unei astfel DE activităţi, superioare efemerelor succese politice. 

Propaganda noastră artistică tşi doarme somnul inocent în lea
găn şi se reduce ori la arivism, ori la — oe este şi mai trist — 
acţiuni particulare. Şi oficialitatea s'a putut convinge, că pacifica
rea teritoriilor alipite SE poate face uşor şi natural, cu ajutorul artei. 
Diplomaţii cei mai buni ai statului român sânt artiştii Iui de va
loare şi la Londra, Paris, Viena şi Washington—geniul românesc stă 
ou aceiaş unanimitate recunoscut ca de Kleinburger-ul din Sibiu 
ori de spanogenu! magnat din Bihor şi lăudărosul ucranian din 
'Cernăuţi. Statul nostru ar trebui să arunce cu nemiluita banii pen
tru acest scop — fireşte nu şarlatanilor, ci adevăraţilor reprezen
tanţi ai talentului românesc. Economiile bugetare ar putea reduce 

purpură, sfâşiată de gurile lacome ale impostorilor. 
Povestea se repelă, dealungul secolelor şi din toate naţiunile 

se ndică aceiaşi mască hidoasă de demon hrăpăreţ. 
înlănţuirea faptelor istorice pentru zugrăvirea caracterului 

principal, se coordonează între ele şi se susţin într'un colorit egal 
şi cu o linie volubilă şi foarte sigură. 

Alături de Doamna lui Eremia, se conturează ceilalţi eroi 
şi trăesc din adâncul fiinţei lor sbuciumate, suferă şi se luptă cu 
o îndârjire de victime antice. 

Un suflu de tragedie umană, mână şi spinleră furtuna politică 
a neamului Movilcştilor şi Moldova, odată mai mult, se înscrie 
în istoria neamului, cu sânge, curs nevinovat pentru înflorirea pa
timilor omeneşti. 

Doamna lui Eremia, realizată atâ: de integru şi de fericit, 
este o culme înaltă a teatrului nostru istoric, iar pentru d. Iorga 
este un succes nou adăugat erudiţiunei sale savante. 

* * * 
Interpretarea şi ritmul întregei piese a fost în plin acord 

cu intenţiunea autorului şi dacă în marginea textului, orga bar
bară a galeriei a ridicat accente de sălbatecă răsvrătire, sărbă
torirea spectacolului s'a urmat mai departe cu un entusiasm sporit 
şi cu o atenţiune mai încordată. 

Artistul Finţi, elogiul raanifes taţi unei ostile — condusa în 
bună parte dc generozitatea colegilor Iui — a ştiut să dea roluliu 
său patima unui temperament sigur şi rutinat. 

Doamnele Filotti şi Ciucure3cu, au interpretat pc Doamna 
lui Eremia, cu o fermă convingere, adăugând prima mai multă 
frumuseţe statuară şi a doua mai masculină prestanţă. 

Restul interpreţilor la diapason. 
DIM. SERBAN 
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